Notatka do zeszytu:

€ Zapamietaj!

+ Obieg materii w ekosystemie; Dzieki fotosynte-

zie producend wytwarzaja zwiazki organiczne
ze zwiazkdw nieorganicznych, Z uzyskanych

w ten sposéb zwiazkdw korzystaja konsumen-
ci. Destruendi rozktadaja szczatki producentdw
i konsumentow na zwiazki nieorganiczne,
ktére ponownie moga byé wykorzystane przez
producentdw,

* Przeptyw energii przez ekosystem: Producenci

pochtaniaja energie stonecznai wykorzystuja

ja do budowy swoich ciat. W ten sposéb ener-
gia trafia do ekosystemu. Konsumenci | rzedu
uzyskuja energie, zjadajac producentow,

a konsumenci wyzszych rzedéw — zjadajac
innych konsumentdw, Na kazdym poziomie
troficznym energia jest wykorzystywana do
wykonywania czynnosid zyciowych i rozprasza
sie w postad ciepta, dlatego na kazdy kolejny
poziom dociera jej coraz mniej.

9 ) Materia i energia w ekosystemie
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A. obiegiem materii

B. przeplywem energii

Na dobry poczgtek

C. konsumenci

D. producenci

Cele lekeji: Wyjasnisz, jaka funkcje petnia organizmy w obiegu materii w ekasystemie. Omdwisz
przeptyw energii przez ekosy stem.

o Uzupelnij opis dotyczacy materii 1 energii w ekosystemie. Wybierz odpowiedzi spoéréd
podanych.

Wiekszos pierwiastkow wchodzacych w sklad ekosystemu jest w ciaglym obiegu. Proces
ten nazywamy A / B. Organizmy, ktore pobierajg z gleby pierwiastki zawarte w solach
mineralnych i uzywaja ich do wytwarzania zwiazkow organicznych, to C/ D. Destruen-
ci rozklad ajg martwa materie organiczna do prostych zwigzkéw E/ F.

E. organicznych

F. nieorganicznych




@) Ponizej opisano rézne zjawiska powigzane ze soba w obiegu wegla w przyrodzie.

Obok zdan dorysuj strzaltke w gore, jeéli proces prowadzi do podwyzszania stezenia
CO, w powietrzu, lub strzatke w dél, jeéli proces prowadzi do obnizenia zawartoéci CO,
w powietrzu.
A. Podczas fotosyntezy roéliny produkuja zwiazki organiczne.
B. Wszystkie organizmy oddychaja, aby uzyskad energie niezbedng

do proceséw zyciowych.
C. Destruenci rozkladaja materie organiczng do prostych

zwigzkéw nieorganicznych.

D. Wybuchy wulkanéw uwalniajg duze ilodci gazdw.

o Piramida energii przedstawia ilo$¢ energii zmagazynowanej
w cialach organizméw na réznych poziomach troficznych.
Wrykreél opis, ktéry blednie charakteryzuje piramide energii.
A. Na schemacie tej piramidy kolejne poziomy troficzne
sa mniejsze od poprzednich.
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B. Na kazdym poziomie troficznym czeéé energii sie
rozprasza.
C. Wyisze poziomy tej piramidy skladaja sie z coraz 3
mniejszych organizméw.
D. Organizmy z kazdego poziomu zuzywaja czesl
energii na wlasne procesy zyciowe. 1

Piramida ekologiczna
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A Latwo to sprawdzié

Obserwacja ekosystemu w stoiku

Instrukeja: Przygotuyj sloik ze szczelng pokrywka, zwir (lub drobne kamyki), aktywny we-
giel drzewny (do kupienia w sklepach ogrodniczym, zoologicznym lub w aptece), torf, zie-
mie¢ doniczkows, kilka gatunkdw mchéw, mate rosliny (np. trzykrotke, szczawik zajeczy,
babke lancetowatg), Iyzke o dlugim trzonku i troche wody. Postepuj wedlug ponizszych
wskazdwek:

* Wsyp do 1/5 wysokoéci stoika zwir.

* Na zwir nasyp cienkg warstwe wegla aktywnego. Wegiel aktywny umozliwia

* Na tym potéz warstwe torfu o grubosci okolo 1 cm, a naniej takiej | utrzymanie czystosdi.
samej grubosci warstwe ziemi ogrodowe;. h

* Za pomoca 1yzki o dlugim trzonku zasadz rosliny, nastepnie potéz mech na warstwie
gleby i delikatnie podlej 2-3 tyzkami wody. Nie wkiadaj do stoika zwierzat.

* Postaw stoik w dobrze oswietlonym miejscu (ale nie bezposrednio w stonicu). Obserwuj,
czy woda skrapla si¢ na éciankach sloika. Jesli tak, otwdrz stoik, az woda odparuje. Jesli
powierzchnia wydaje sie zbyt sucha, dodaj tyzke wody. Kiedy wilgotnos¢ sig ureguluje,
trzymaj stoik szczelnie zamkniety.

* Obserwuj zmiany zachodzace w stoiku przez kilka tygodni.
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o Okresl prawdziwos<¢ stwierdzen na podstawie obserwacji. Wybierz P, jesli stwierdzenie
jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1 Szczelnie zamkniety sloik jest odizolowanym, samowystarczalnym p F
| ekosystemem.
2. | Producentami w sloiku sg roéliny, a konsumentami — destruenci. P F
Roéliny dostarczajg konsumentom dwutlenku wegla, a organizmy
3. . . P F
powodujace rozklad sg Zrédlem tlenu.

B Uzasadnij stwierdzenie, ze ilo§¢ materii tworzonej w stoiku przez producentéw powinna
by¢ réwna iloéci materii rozkladanej przez destruentow.




o Schemat obrazuje krazenie materii w przyrodzie.
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Podaj nazwy rodzajow materii oznaczonych na schemacie jako X i Y. Wyjasnij, jaka jest
rola producentéw i destruentéw w przemianach tych rodzajéw materii.

X - Y-

o Na schemacie przedstawiono przeplyw energii przez ekosystem.
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Podaj nazwy proceséw oznaczonych na schemacie literami A i B.

A - B-




